Chalmers Tekniska Hogskola : 2004-10-16
Fysik och Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK del 1 for E2 (FFY 142 + FFY141)

Larare: Ake Faldt, tel 772 3349 el 070 567 9080

Hjilpmedel:  Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande
gymnasietabell. Valfri kalkylator samt ett egenhédndigt framstéllt A4-
blad med anteckningar.

Réttning: Protokollet anslds senast 2004-11-01.
Granskning: 2004-11-01 k1 12.00-12.30 i HC4.
Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p ~

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

la. En stor husvigg ar uppbyggd pa ett sitt som i genomskérning visas i figuren
nedan. Isoleringen har ungefir samma varmeledningsférméga som luft. Hur
stort blir virmeflédet per kvadratmeter ndgonstans mitt pd denna vagg om
innertemperauren ér 20 grader Celsius och yttertemperaturen &r O grader
Celsius? (2 p) e B

" -
"
dra tee

1b. Den schematiska figuren nedan visar en enkel kolvluftpump (A).
Pumpningen géar till s att processen startar med kolven helt intryckt.
Diarefter dras den ut maximalt varefter ventilen stings. I nésta steg trycks
kolven in igen och dvertrycket i den lacker ut. Dérefter 6ppnas ventilen och
kolven dras ut igen.

Cylindern har en maximalvolym Va = 2,00 dm3 och minimalvolymen noll.
Den behallare (B) som ska evakueras har volymen Vg = 3,00 dm? och ett
ursprungstryck ps = 1,00 atm. Gasen i B 4r en idealgas och alla tatningar
forutsatts vara perfekta. Pumpningen sker s sakta att temperaturen hela
tiden forblir konstant. Ledningar och ventiler har férsumbara volymer.
Bestam trycket i B efter de forsta 6 fullbordade pumpcyklerna. (2 p)
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2. En viss gasmassa genomldper en reversibel kretsprocess bestédende av en !
isobar expansion, en isokor och en isoterm kompression. Hérled ett uttryck
for kretsprocessens verkningsgrad som har temperaturer som enda
tillstAndsvariabler. Hur stor blir verkningsgraden om gasen i fraga ar
enatomig och férhallandet mellan hogsta och lagsta temperatur i processen
ar 1,65. (4 p)
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En spind striang utfor en transversell vigrorelse som representeras av
funktionen

y(x,t) = A cos (ot - (2n/A) %)

dar; o= 100 rad/s, A = 0,3 m, A= 3 mm

a. Stall upp ett uttryck for hastigheten hos strangelementen(vinkelratt mot
utbredningsriktningen) som funktion av x och t och bestdm den
maximala hastigheten.

b. Ange lutningen pa stringen som funktion av x och t.

Hur stor ar vagens utbredningshastighet?

Strangens massa per lingdenhet ar 10 gram per meter. Hur hart spand

ar strdngen? (4 p)
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Tva sma hogtalare S; och S,, stér pa avstdndet d = 0,2 m fran varandra. 4
Hoégtalarna sander ut ljudvigor med samma amplitud och frekvensen -G
4400 Hz. Vigen som kommer fran S; ar dock fasforskjuten

180 grader relativt den som kommer fran Sp. P4 avstadndet

R = 30 meter star ett antal stolar uppstéllda i en formation

enlig figuren. P4 vilket avstédnd D (vid sidan om den stol

som star lings mittpunktsnormalen frdn de bada hégtalarna)
uppstar det forsta maximat i judintensitet? (4 p)

4

2.0

Vagfunktionen for vate i tillstandet 200 visas i figuren och ges
av det sfariskt symmetriska uttrycket y,e = N (r/a ~ 2} e /22,
Det mest sannolika proton-elektronavstdndet ar knappt 2,8 A.
Hur gar detta ihop med det som figuren nedan visar?

Stall upp det matematiska uttryck varur det mest sannolika
avstandet kan bestdmmas. Du behéver alltsi inte genomféra
berdkningarna. (2 p)

n =2,

Exciterade vitgasatomer emitterar ett spektrum vars intensivaste komponent
ar en linje vid 1216 A. Anvand Bohrmodellen och berdkna huvudkvanttalen
for begynnelse- respektive sluttillstand. (2 p)

Betrakta en tvidimensionell gas av fria partiklar bestdende av 2 101
elektroner instingda pa en yta som har storleken 2 m2. Gér en uppskattning
av hur manga procent av elektronerna som befinner sig inom det
energiomrade dir den tillimpbara férdelningsfunktionen sénks fran virdet
0,9 till 0,1 om temperaturen ir 300 K. Uppskattningen som bér ha en
noggrannhet pa 2 procentenheter far géras med hjalp av lamplig figur. (2 p)

Sétt ett kryss i den ruta som tillhér uppgift 7 pa tentamensomslaget och
skriv din namnteckning bredvid om du godkénner att ditt resultat laggs ut
pé kursens hemsida (skyddat av kod) eller att du far resultatet med hjilp av
e-mail.

Satt ett kryss i den ruta som tillhoér uppgift 8 pa tentamensomslaget om du
gjort laboration A4 i ar.
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